2. feladatsor — Diofantoszi egyenlet, primszamok

2.1. Feladat. Oldjuk meg az alabbi diofantoszi egyenleteket euklideszi algoritmus
segitségével.

(1) 72z — 60y = 36; (2) 78+ 30y =12; (3) b3z —28y =7
(4) 722 — 11y = 33;  (5) 21z — 15y = 12;  (6) 18z + 21y = 9.

2.2. Feladat.

(1) Kukutyinban 20 és 45 petékos érmék vannak forgalomban. Hogyan lehet
ezekre felvaltani 225 petakot? (Az 6sszes megoldast adjuk meg.)

(2) Januar hatodikan négy hajo futott be Boston kikotGjébe. Az egyik hajo négy-
hetente tér vissza Bostonba, a mésik minden nyolcadik héten, a harmadik és
a negyedik pedig 12 illetve 16 hetente. Talalkoznak-e még idén ebben a
kikotében?

(3) Egy ut egyik oldalan 12 méterenként fak sorakoznak, a méasik oldalon pedig
villanyoszlopok, 75 méterenként. Ahol most allok, ott éppen szemben van
egymaéssal egy fa és egy villanyoszlop. Mennyit kell sétdlnom a kévetkezs
ilyen helyig?

(4) Csongor felesége, Gyopar egy 77 gyonggyel diszitett bértokot varrt ura sziile-
tésnapjara. A sikeren felbuzdulva Csongor hagyoméany6rz6 dorombegyiitte-
sének minden tagjat meglepte egy ugyanilyen tokkal. A tokokat a tagoknak
a taltosiinnep 50 személyes kozponti jurtajaban adta at nyilvanosan. A kinai
boltban szizas csomagokban vaséarolt gyongyokbsl 7 megmaradt, melyekkel
Gyopér a hétkoznapi partajat ékesitette. Hanyan dorombolnak Csongor ze-
nekardban?

2.3. Feladat. Melyik az a két természetes szam, amelyek legnagyobb kozos osztdja
6, a legnagyobb ko6z0s 0sztod keresésekor az euklideszi algoritmusban 3 maradékos osz-
tast végeztiink, ahol a hanyadosok egymaés utani természetes szamok voltak (névekve
sorrendben), és a hanyadosok Gsszege 9.

2.4. Feladat. Adjunk meg végtelen sok a,b € N szampért tigy, hogy a rajtuk végre-
hajtott euklideszi algoritmus 3 1épésbdl alljon (azaz a 2. osztasnal kapjuk az utolso
nemnulla maradékot), és Inko(a, b) =1 teljesiiljon.

2.5. Feladat. Keressiik meg azokat a legkisebb a és b (a > b) természetes szamokat,
melyekhez tartozo euklideszi algoritmus 6 1épésbél all (azaz az 5. osztésnal kapjuk
az utols6 nemnulla maradékot). Altalanositsuk n lépésre.

2.6. Feladat. Hatarozzuk meg a kovetkezé halmazok elemszamat.
(a) {r€Z:(FyeZ)(1lx —8y =3) és 10 <z < 30},

(b) {yeZ:(3xeZ)(Tr—19y =10) és 15 <y < 35)};
(c){x€Z:3yeZ)(Txr—3y=13) és 10 < x < 30};
(d){yeZ:(3reZ)(13z—20y =7) és 20 <y < 40)}.

2.7. Feladat. Egy n oldalszamu szabélyos sokszog egyik csticsdban allok. A sokszog
oldalainak hossza 1 mérfold, rajtam pedig hétmérfoldes csizma van, igy egy lépéssel
a hetedik csiicsba jutok. Elindulok az egyik iranyba, és addig meg se allok amig
vissza nem jutottam oda, ahonnan elindultam. Héany 1épést fogok tenni? A cstucsok
hanyadrészét jarom be?
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2.8. Feladat. Haromféle bélyeget vasaroltunk. Az els alkalommal az egyes fajtak-
bél rendre 3, 5 és 7 darabot, a masodik alkalommal 11, 13 és 9 darabot. A szamla els6
alkalommal 110 Ft, a méasodik alkalommal 250 F't volt. Milyen cimletd bélyegeket
vaséaroltunk?

2.9. Feladat. Valaki a kovetkezGket mondta: , A baratném 22. sziiletésnapjara
22 szal viragbol all6 csokrot vettem 2000 forintért. A csokor fréziabol, narciszbol és
rozsabol allt, amelyekbdl egy szal 50 forintba, 70 forintba, illetve 130 forintba keriilt”
Hény szal viragot tartalmazott az egyes fajtakbol a csokor, ha azt is tudjuk, hogy
mindegyikbdl legalabb két szél volt, és semelyik kett6bdsl sem volt ugyanannyi?

2.10. Feladat. Egy 5 m hossza kerités szegélyének elkészitéséhez 15 cm, 20 cm és
93 c¢m hosszusagnu lécek allnak rendelkezésiinkre. Az egyes lécfajtak felszegeléséhez
rendre 2, 3 és 9 szog kell. Mennyire van sziikségiink a lécekbdl, ha 50 szegiink van,
és ezeket mind fel is akarjuk hasznélni?

2.11. Feladat. Az 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 szamjegyekbdl allitsunk Gssze 6t kiilon-
b6z8 primszéamot, hogy minden szamjegyet pontosan egyszer hasznaljunk fel.

2.12. Feladat. Az a egész szam értékét adjuk meg ugy, hogy a, a +4 és a + 14
szamok primek legyenek.

2.13. Feladat. Adjuk meg az 6sszes olyan a egész szamot, amelyre a, a + 10 és
a + 14 is primszam.

2.14. Feladat. Adjuk meg az sszes olyan p primszamot, amelyre 8p® + 1 is prim.

2.15. Feladat. Teljesiil-e, hogy barmely 3-nal nagyobb primszam négyzete 24-gyel
osztva l-et ad maradékul?

2.16. Feladat. Teljesiil-e, hogy az 5-nél nagyobb ikerprimszamok Osszege oszthato
12-vel?

2.17. Feladat. Hatarozzuk meg azokat a p primszamokat, melyekre 2p —1 és 2p+1
ikerprimszam.

2.18. Feladat. Igaz-e, hogy barmely természetes szam egy szdmjegyének megval-
toztatasaval primszamma alakithat6d?

2.19. Feladat. Melyik az a legkisebb pozitiv egész, amelynek pontosan 12 darab
pozitiv osztdja van?



